

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Семеновы Анастасии Давидовны* на тему «Разработка организационных технологий фармацевтической помощи амбулаторным больным (на примере *сахарного диабета*)», представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела

Тема диссертационного исследования является современной и актуальной. Значимость проблемы лекарственного обеспечения пациентов, страдающих сахарным диабетом, в последние годы значительно возросла. Данная ситуация обусловлена разными факторами. Прежде всего, по данным ВОЗ, в разных странах мира отмечается рост числа больных, страдающих данной социально-значимой патологией. Кроме того, в условиях ограниченного бюджетного финансирования и относительно невысокой платежеспособности населения вопрос рационального назначения и расходования финансовых средств, предусмотренных на реализацию различных программ лекарственного обеспечения населения, остается весьма актуальным.

Автором проведено методологическое обоснование организационных технологий оказания фармацевтической помощи больным сахарным диабетом на амбулаторном этапе. Методологическая основа исследования базируется на концепции персонализации услуг в сфере здравоохранения и совершенствовании лекарственного обеспечения населения; основах законодательства об охране здоровья граждан; международных концепциях реализации роли фармацевта в системе здравоохранения; рекомендациях ВОЗ; основных принципах непрерывного образования и профессионального развития специалистов; нормативных правовых актах в сфере здравоохранения, образования, обращения лекарственных препаратов.

В качестве объектов исследования использованы системы организации лекарственного обеспечения и оказания фармацевтической и медицинской помощи больным сахарным диабетом в России и за рубежом; профессиональные компетенции специалистов фармпрофиля; показатели первичной заболеваемости и распространенности сахарного диабета; результаты экспертного опроса (анкетирования специалистов) и др.

В процессе исследования использованы методы функционального и графического моделирования, менеджмент-аудит, ситуационный, статистический, структурно-логический анализ, документального исследования, социологического опроса (анкетирования, интервьюирования);

непосредственного наблюдения и др. Обработка результатов осуществлялась с использованием компьютерной программы Microsoft Office Excel.

В ходе диссертационных исследований автором разработана концептуальная модель оказания фармацевтической помощи больным сахарным диабетом; представлены результаты менеджмент-аудита сотрудничества и информационного обмена врача и провизора в рамках функционирования информационно-аналитических медицинских систем; результаты ситуационного анализа потребности больных сахарным диабетом в оптимизации отдельных аспектов лекарственного обеспечения в системе государственной социальной помощи. Кроме того, автор обосновывает и представляет результаты изучения потребностей больных сахарным диабетом в отдельных направлениях фармацевтической помощи. Важно отметить, что в диссертационной работе описана технология организации процедур информационного обмена и взаимодействия поликлиник и аптек, а также представлена структурная модель интегрированной технологии управления процессами фармацевтической помощи. На основе проведенных исследований диссертантом предложена система непрерывного профессионального образования специалистов аптечных организаций в области сахарного диабета.

Основные положения диссертации отражены в 17 публикациях, из них 6 - в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Научные положения диссертации соответствуют специальности 14.04.03 - организация фармацевтического дела. Область и результаты проведенного исследования соответствуют пунктам 2,5,7 паспорта специальности 14.04.03- организация фармацевтического дела.

Научная новизна и практическая значимость работы подтверждена различными актами внедрения. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в фармацевтическую практику и учебный процесс.

Критических замечаний нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа *Семеновой Анастасии Давидовны* на тему «Разработка организационных технологий фармацевтической помощи амбулаторным больным (на примере сахарного диабета)» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной проблеме современной фармацевтической науки, полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от

30.07.2014 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор - Семенова Анастасия Давидовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Заведующий кафедрой
управления и экономики
фармации государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего
профессионального образования
«Самарский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации, кандидат
фармацевтических наук, доцент,
почтовый адрес: 443086, г.
Самара, а/я 10312,
E-mail: ditrich@samaramail.ru,
Телефон: 79272600181

Петрухина Ирина Константиновна

06.11.2014 г.

